

建立协调工作机制 解决民企融资难题

全省小微贷款余额同比增长12%

本报讯 3月24日,省发展改革委发布消息,为服务好、发展好中小微民营企业,我省建立支持中小微企业融资协调工作机制。截至2月末,全省小微贷款余额同比增长12%,达1.28万亿元。

当前,我省支持中小微企业融资协调工作机制更加顺畅高效,上下联动更加有力,条线协同更加紧密,企业贷款的获得感和对金融服务的满意度明显提高,协调机

制取得阶段性成效,各方主动为中小微企业纾困解难的工作氛围更加浓厚。截至3月15日,全省中小微企业已走访125万户,其中,纳入申报清单13万户,纳入推荐清单12万户,累计授信10.87万户,累计放贷10.55万户,累计授信金额2691.06亿元,累计放贷金额1916.95亿元。

在支持中小微企业融资协调工作机制下,我省相关部门和各地将把走访到位作为工作取得成效的基础,加

大企业走访力度,把协调到位作为企业获得实惠的关键,跟进协调解决企业面临的实际困难,让更多企业了解机制,选择通过机制解决问题,推动机制发挥更大效能。同时,坚决消除阻碍民营和中小微企业融资的各种隐形壁垒,不断优化中小微企业金融服务,帮助企业纾困解难,全面激发企业活力。

(何宝国)

新质生产力招商项目路演专题培训举行

本报讯 为因地制宜引育和发展新质生产力,日前,由省投资促进局主办,山西股权交易中心、国投晋创谷(太原)发展运营有限公司协办的2025年首场“新质生产力”招商项目路演专题培训活动在我市举办。

活动中,山西证券相关人士围绕投资人的逻辑、商业计划书撰写技巧和股权融资策略,详细解读了投资机构关心的关键点,并提出企业如何有效展示自身优势的建议。山西股权上市转板创新部相关人士全面介绍了山西股权在股份制改造、挂牌、融资、融智、转板上市、科技赋能等方面服务企业成效,特别是针对专精特新企业和科技创新企业的具体案例。晋创谷·太原的部分入驻企业分享了在技术布局、市场模式与人才驱动方面的成功经验,助力企业提升竞争力。(李静)

我省新增一所“小马书屋”

本报讯 近日,由万家企业集团有限公司出资援建的省内第八家“小马书屋”落户我省方山县大武小学,这是我省国有企业独立打造的首个“小马书屋”。

“书屋的建成,给我们打开了一扇全新的知识之窗。一走进书屋,一本本崭新的书籍,像一个个神秘的小世界,等着我们去探索。”在“小马书屋”建成投用仪式上,学生代表刘婧琪通过稚嫩而诚挚的发言,表达了对关心支持他们健康成长的爱心人士的感谢,同时也分享了未来使用“小马书屋”的美好期许。

据介绍,“小马书屋”是山西希望工程在全省推出的特色公益品牌项目,是青年马克思主义者培养工程向少年儿童的延伸。该项目通过改善阅读环境、精选优质书目,引导少年儿童更多阅读文化、历史、科普等书籍,感知中华文化,赓续红色基因。(魏薇)

传承历史文化 积蓄发展动能

本报讯 为进一步提升党性修养,坚定文化自信,近日,省台联支部组织机关全体党员干部赴太原唱经楼开展“探寻科举之路 传承历史文化”主题党日活动。

唱经楼是千余年科举文化的实物载体,属于太原为数不多的原址古建筑,具有极高的文化价值。大家实地参观了唱经楼、通廊、正殿、春秋楼,观看了科举文化主题展览,通过了解科举沿革、科举考试内容、科举放榜形式等文化内容,直观感受科举文化的魅力,体会科举文化的丰富内涵,进一步激发了党员干部对中华文化的热爱和认同,增强了民族自豪感和归属感。

此次活动是一次对历史文化的追溯,更是一次精神的洗礼。大家纷纷表示,要以此次活动为契机,不断加强对历史文化的习性和传承,增强历史自觉,坚定文化自信,牢记主责主业,勇于担当作为,为全省发展蓄力赋能。(李静)

各县(市、区)一周主要指标情况

(2025.3.17—2025.3.23)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM _{2.5} (μg/m ³)	PM ₁₀ (μg/m ³)	NO ₂ (μg/m ³)
迎泽区	\	\	\	\
万柏林区	\	\	\	\
阳曲县	3.14	18	68	31
娄烦县	3.14	16	102	13
古交市	3.2	21	73	23
杏花岭区	3.59	25	77	31
尖草坪区	3.61	24	82	33
晋源区	3.88	29	86	33
综改区	3.88	27	77	38
清徐县	3.91	25	93	31
中北高新区	3.91	22	83	39
清徐经开区	4.12	35	66	35
小店区	4.18	32	85	40
太原市	3.85	28	82	34

1.综合指数、PM₁₀和NO₂指标排名前两位的标为绿色,排名后两位的标为红色;

2.PM_{2.5}平均浓度40(含)以内的标为绿色,超过40的标为红色。

本报讯 为进一步深化高校创新创业教育改革,培养和提升大学生的创新能力,推动创新创业实践教学高质量发展,第十二届“学创杯”全国大学生创业综合模拟大赛山西省选拔赛即日启动并开始接受报名。

“学创杯”大赛被纳入中国高等教育学会《全国普通高校大学生竞赛排行榜》,是衡量高校创新创业教育成效的重要指标性学科竞赛之一,自2014年以来已连续举办十一届。

本届赛事活动面向全国本科与职业院校学生,每年吸引全国近1500所院校的30余万师生参与。本届赛事根据学生学习阶段分为本科组和职教组,以院校为单位组织参赛,各院校具有学籍的全日制在校学生可自行组队,每个团队由3名成员,1至2名指导教师组成。比赛分为创业综合模拟赛项、数字营销模拟赛项、财务决策模拟赛项,3个赛项分别竞赛。

各学校参赛团队可按规定登录大赛官网进行赛事报名。校内选拔结束后,各赛项校级管理员推荐1至3支队伍参加省赛,省赛竞赛时间定为今年5月25日。省赛优秀团队将被推荐参加第十二届“学创杯”全国大学生创业综合模拟大赛全国总决赛。(尹哲)

太原工业学院科研成果 荣获全省新质生产力奖

本报讯 近日,太原工业学院机械学科“智能装备数字化设计与制造技术”方向科研团队,在2025年山西省新质生产力奖的评选中荣获产业创新一等奖和产学研合作奖二等奖,获奖成果分别为《专用皮革制品大幅面多孔快速成型设备》和《不锈钢管生产关键工艺智能装备研制》。

据了解,该团队依据学校应用型本科院校定位,贯彻机械工程系服务中心型制造企业理念,深度加强校企合作,搭建高校与产业桥梁,以科技项目为纽带,与晨虹(天津)科技股份有限公司达成友好合作协议,以某型专用皮革大幅面多孔成型关键技术为突破口,实现了大幅面皮革制品多孔快速成型、自动化、智能化设备研制,提升生产效率,助推企业发展和产业转型升级,为企业智能装备制造产业提供强有力支撑。与太原中金天威不锈钢钢管股份有限公司开展合作,开发了一种高效、精准的不锈钢管表面缺陷尺寸自动化检测设备,有效提高了生产效率和产品品质量,降低了人工成本和次品率,进而提高了企业的核心竞争力。(尹哲)



省心理健康和精神卫生专委会成立

本报讯 3月22日,山西省民营医院发展协会心理健康和精神卫生专业委员会(以下简称“专委会”)成立。该专委会的成立,为民营医院提供了良好的学术交流和技术支持平台,为推动山西心理健康和精神卫生事业发展注入新的活力。

心理健康和精神卫生是公共卫生的重要组成部分,也是重大的民生问题和突出的社会问题。该专委会由来自全省11地市医疗机构的相关专业代表和学科带头人组成,共

183人,具有广泛代表性。专委会将充分发挥学术平台作用,积极开展学术交流、科研合作和人才培养;始终把人民群众的心理健康需求放在首位,积极开展科普宣传、心理援助和危机干预等工作;快速实现精神卫生服务的智能化、精准化和高效化;加强与政府部门、医疗机构、科研院所、社会团体等各方面的沟通协作,形成工作合力,共同推动全省心理健康和精神卫生事业高质量发展。(刘涛)

母女齐心“织”出传统技艺新天地

3月23日上午8时,位于清徐县小西门街的王素环工作室,准时开启了这一天的忙碌。71岁的田喜儿正手把手教妇女们钩织文创产品,44岁的王素环认真地整理着来自全国各地的订单。这对母女,多年来专注于钩织技艺,她们用手中的钩针与彩线,将传统钩织技艺发扬光大,更在文创领域开拓出一片崭新天地。

走进工作室,只见桌上摆放着多件钩织作品,国风包韵味典雅,十二生肖造型灵动逼真,仿真花束娇艳欲滴,十分吸睛。一根钩针,几缕彩线,在妇女们的指尖上下翻飞。不一会儿,牡丹娇艳绽放、云纹飘逸灵动、福字跃然眼前。

“年轻时,母亲是村里远近闻名的手艺人,常靠制作钩织制品补贴家用。”王素环回忆道。儿时的她,常常围在母亲身边,看着母亲飞针走线。在日复一日的耳濡目染中,踏上了学习钩织制作之路。

钩织不仅是一门生活技艺,每一道工序还蕴含着不同的处世哲学。“裁布前仔细抚平褶皱,就跟咱们做事一样,得方方面面都想到。”田喜儿一边指导学员,一边耐心讲解。缝衣藏好线头,象征为人体面;补丁用同色丝线,暗含处世低调。这些针线间的讲究,经过岁月沉淀,凝聚成田喜儿家独特的家风,不仅影响着王素环的钩织技艺学习,更塑造了她的人格和价值观。

“工作室的创办,源于10年前一次深刻的文化触动。”2015年,王素环带着幼女前往平遥县,参与电视剧《彭德怀元帅》的拍摄工作。“那些硝烟弥漫的拍摄场景,瞬间将我拉回到了过去,内心深受震撼,红色文化绝不能被遗忘,

必须传承下去。”自那以后,王素环积极拜访革命军人、先烈后人,投身红色文化主题宣讲活动,拍摄公益宣传片,这份坚持一直延续至今。

在开展文化宣讲的过程中,王素环留意到,许多妇女因家庭或身体原因,就业之路困难重重。“授人以鱼才能真正改变命运。”在母亲的全力支持下,2021年,“‘素环’手工·国风·文创再就业平台”正式成立。

初创时期困难重重,资金短缺、销量不佳、产品认知度低。她们开始带领学员跑遍县域商店、百货档口,走街串巷推广,积极宣传文创技艺。随着互联网的发展,新媒体平台让她们的文创作品走向全国,订单也纷至沓来。

近年来,清徐县妇联与王素环工作室携手合作,通过一系列项目支持农村妇女创业。如今,已累计开展培训40余场,直接带动30人就业,间接带动200余人就业,为众多困境妇女家庭带来了较为可观的收入。

在文化创新的道路上,王素环团队从未停下脚步。2023年,经官方授权,她们成功设计钩织出了清徐IP吉祥物“老醯儿”和葡萄IP形象“葡娃”,让醋文化、葡萄文化以全新的形式呈现在大众眼前。随着清徐老陈醋、葡萄在全国各地市场走俏,这两款文创产品也在文博会、糖酒会上亮相,成为了展示清徐文化的特色名片。眼下,她们正在设计太原市网信办IP形象“并小信”的钩织作品。

“我们要研发更多文创新品,打造清徐女红品牌,让手工钩织制品创造出更大的社会价值。”谈及未来,王素环充满憧憬。见习记者 孙佳敏 通讯员 孟涛 文/摄



为微创城不停步

探索开 心 自我 灵 窗 成长户

本报讯 近日,共青团娄烦县委邀请中国少年儿童发展服务中心的志愿者老师们,走进该县尖山学校和第四实验小学,开展主题为“放飞心灵·健康成长”的心理健康团体辅导课,引领孩子们打开心灵的窗户,走进探索自我的课堂。

在尖山学校,课堂氛围快乐而轻松。孩子们紧紧跟随心理老师的节奏,在丰富多样的活动中,慢慢打开心扉、释放自我,体验了自我认识、探讨自我、接纳自我、调整自我以及改善自我与他人的关系,学习到全新的态度与行为模式,达到了助人自助的目的。分享环节中,学生们积极发言,畅谈在游戏中遇到的挫折以及如何克服困难的心得。志愿者老师顺势引导学生,将团队协作、积极面对挫折的精神融入日常学习和生活,鼓励他们将这种精神转化为成长的动力。

在第四实验小学,活动以“翻叶子”小游戏作为热身环节开场。游戏规则简单却充满趣味,迅速拉近了孩子们之间的距离,现场气氛活跃。孩子们在这场活动中从最初的羞涩、拘谨到逐渐敞开心扉,对自己和他人有了更深刻的认识。此次团体心理辅导活动的开展,不仅丰富了孩子们的校园生活,更在他们幼小的心灵深埋下了信任与合作的种子。(周皓)

喜报送进家门 军属共享荣光

本报讯 3月23日古交市消息,该市退役军人事务局与梭峪乡退役军人服务站联合开展“送喜报进家门”活动,用心用情做好服务保障工作,激励更多有志青年投身国防事业。

在现役士兵张锐江家中,工作人员郑重地将三等功喜报递到身披“功臣家属”绶带的张锐江父母手中。张锐江的父亲说:“这是孩子的荣誉,我们作为父母感到无比自豪。他取得的成绩离不开党和国家的培养,感谢部队和政府的关心。”

“喜报小分队”还走访了荣获“四有”优秀士兵称号的军人家庭。每到一户,工作人员都仔细擦拭光荣牌,更新家庭信息档案,并详细了解军属在养老、保险代缴、医疗绿色通道等方面的需求,把尊崇军人、关爱军属的政策落到实处。“一份份喜报承载的不仅是军人的荣誉,更是古交市有志青年精忠报国精神的传承。”古交市退役军人事务局负责人说。

双拥共建